

科学战“疫”
平凡先锋王肇庆：
抗疫志愿者 公益好能手

本报通讯员 李诗素

“疫情期间,我做了一个月社区志愿者。小区实行精准管理后,我就赶紧回家把地挖出来种玉米。只要社区有需要,我还愿意去帮忙。”王肇庆告诉笔者。

日前,在黔江城郊跑马山的山顶,王肇庆与老伴正忙着开挖屋后的一块萝卜地,准备春耕生产。

乐当社区志愿者

“我们这个家,要不是有政府照顾,哪有现在的好日子。”王肇庆说。为了回报党和政府的恩情,在疫情期间,王肇庆特别想出一份力,因此,他选择当一名社区志愿者,做好辖区居民的疫情防控宣传和服务工作。

今年65岁的王肇庆,家住黔江城南街道沙坝社区6组,是一个有祖孙三口的家庭,孙子在黔江区实验中学读书。据了解,王肇庆的儿子在2006年因病去世,儿媳妇后来改嫁,抚养孙子的重担就落在王肇庆和老伴

朱正美的肩上。2014年,街道和社区针对王肇庆一家的情况,将其纳入社区建卡贫困户。

从1月29日开始,王肇庆就拉着音箱在三台山路口、闸桥路口和多个小区对居民进行疫情防控宣传劝导,一直做到2月29日黔江小区居民出行解封。在这期间,他每天早出晚归,从家里步行到社区的疫情防控点要半个小时,午饭由老伴或孙子从家里送过来,不给社区增加负担。

公益岗位助脱贫

王肇庆一家靠在山上种玉米、红薯等农作物和养猪作为家庭主要收入。辛苦一年下来,收入不足5000元。2015年,社区为王肇庆解决了一个护路员的公益性岗位,负责辖区3公里村组道路的保洁,每月有600元的收入,全家人因此脱贫越线。

这段路自加宽硬化后,每天过往的车辆和行人较多,尤其是在晴天,山上的梨花和李花盛开的时候,以及这些水果成熟的季节,从主城区来赏花摘果的人多。王肇庆告诉笔者,他负责保洁的区域,必需打扫得干干净净,不让路面出现树叶和白色垃圾。

王肇庆打扫的这段路面,宽阔整洁,看不到有树叶和泥沙,即使边沟有烟头、果皮和小副食包装袋,他都是捡起来丢在附近的垃圾箱里。除了每天一次的清扫,王肇庆还要在中午后带上方便袋和火钳再去巡查一次,沿途清理路上的垃圾。

“不把路面打扫干净,我就对不住大家对我的关照。”王肇庆说。因此,他很珍惜现在这个岗位。

田间地头栽果树

“学生上学,不用担心学费和生活

费;生产投入,有政府支助的产业发展金。我也不能坐等政府的扶持,自己也要从产业上去突破。”王肇庆说。

沙坝社区党委书记王迎春介绍,王肇庆家以前栽有15株脆红李、60棵梨树和一些枇杷树,由于没有管理好,收入很微薄。后来,社区干部与帮扶干部一起商量,鼓励他因地制宜发展脆红李产业。2018年,帮扶干部为他家送去100株脆红李苗。2019年,又给王肇庆家增栽脆红李100株。如果这200株脆红李管理好,一年至少有2万元收入。

“既然政府都在对我们一家大力帮扶,我们也要行动起来。不仅在春天、夏天和秋天有水果采摘,还要在冬天也有水果采摘。”说起产业发展,王肇庆信心十足。

王肇庆打算下一步利用自己的几亩水稻田栽上白柚,打造成城郊的水果基地,方便市民上山赏花摘果。



为助力贫困地区农产品的销售,石柱县中益乡华溪村举办了一场消费扶贫“慧生活直播”。邀请的网络红人“乡村胡子哥”,通过网络直播的方式,在线向消费者和客商推介石柱特色农产品,助推山区农民脱贫致富。

新华社发
梁志强 摄

援鄂医疗队长刘碧翠的家书

■ 欧文礼

新冠肺炎疫情发生后,璧山先后有9例确诊患者,刘碧翠作为璧山区人民医院疫情防控专家组组长,带领医务人员在感染病区连续奋战了十多天。

随着疫情的发展,武汉告急,驰援武汉、湖北刻不容缓。上级要求璧山区人民医院选派专家和医护人员驰援湖北。刘碧翠是呼吸内科专家,是最合适的援鄂人选。

“我们璧山区人民医院先后派遣了4个批次44名医护人员驰援湖北。”刘碧翠说。区里指派刘碧翠担任支援湖北应急医学救援队队长,他带领医院医务人员紧急赶往湖北。

2月中旬,在璧山区人民医院的微信公众号上,刘碧翠的妻子余新华和女儿发了他们一家的家书,情真意切,让人难忘。家书其中的一段写道:“2月3日晚上,你从隔离病区回科室签字,我借口找你拿东西,跑去见你,和你聊一聊一个多月没见到的女儿和母亲。你语气轻松、笑容温暖,一如从前。临别,咱俩心照不宣地各自绕了一段路——为了一起多走一会儿。然后你回隔离病区,我回家。在凝山路那个十字路口,你挥手和我告别,我却忽略了你的欲言又止。直到快要入睡,手机响起你的来电,我以为是你常规的晚安问候,微微一笑按下接听键,却听见你稍显低沉的声音:‘帮我准备几件厚点的衣服,我明天去武汉。’虽然知道你早已在去前线的请战书上签下了名字,但这一刻真的到来时,我还是有点发蒙。”

让人更暖心的一段是:“夜已很深了,从窗户往外望,可以看见双星大道上灯光依旧灿烂。那一串串火红的灯笼,就像要燃烧了似的。微光成炬,能穿透雾霾;向光前行,必走出黑暗。你记住,我们在这里等你,待花枝春满,山河无恙,你必凯旋归来。彼时,我们一起带上老人和孩子,坐轻轨去来福士、

洪崖洞打卡!”

刘碧翠女儿思思在信中,表达一种对父亲的崇敬和眷恋:“记得您出征前的那个晚上,我正躺在床上翻来覆去睡不着,想着已在医院工作一个多星期的您,什么时候才能回来。我还等着和您一起下棋呢!正想着,一阵熟悉的钥匙碰撞声传入我的耳朵。我愣了一下,惊喜地想,是您吗?真的是您吗?我一骨碌爬起来,随手套上一件衣服,飞一般地冲出卧室,‘啊,是爸爸,爸爸!’疲惫的您听见我的声音,神情闪过一丝慌张,随即又马上露出笑容,下意识地抱住我,又赶忙推开。然后,在您的催促下我只好依依不舍地回到床上,只听见您和妈妈窃窃私语,却听不清你们在说什么,也不知什么时候您又离开了家……第二天一大早,妈妈变得很神秘,虽然不上班却早早地离开了家。我很奇怪,上完网课后,看见友人朋友圈里发了一条消息,我点开一看,竟然是您和妈妈视频:您和其他人穿着红色的队服,一起喊着‘武汉加油,我们来了!’的口号。我一下子明白过来了,您要去武汉了!我的眼睛湿润了。泪,夹杂着不舍,滑落到脸庞。当然,我是不舍的,亲爱的爸爸就要冒着生命安全……”

3月4日,国家卫生健康委等3部门表彰全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体和先进个人,刘碧翠是其中之一。

3月9日《人民日报》刊载了刘碧翠的事迹:抵达武汉东西湖区方舱医院后,刘碧翠作为医务部副主任开展救援工作,其表现受到了国家卫生健康委督导组的高度肯定。十二天后,他又接到新的命令,带领团队前往武汉沌口方舱医院开辟新的战场。他在最短的时间里协助该医院建立了医疗构架、核心制度,仅用2天就完成了开舱准备,及时缓解了当地疫情防控压力。

科技先锋



加快5G网络建设部署、丰富5G技术应用场景、持续加大5G技术研发力度、着力构建5G安全保障体系、加强组织实施,《工业和信息化部关于推动与加快发展的通知》针对加快5G发展实际情况、发展中可能存在的问题及5G整体推进等提出的五方面18项措施,几乎涵盖5G阶段性发展的方方面面,进一步厘清了行业对5G的认知。
——辛鹏骏
(辛鹏骏,《通信产业报》全媒体总编辑。)

交通、电力等传统基础设施造就了工业化时代的奇迹,新一轮工业革命需要新型基础设施的赋能。5G新

型基础设施建设不仅将从根本上改变移动网络的现状,促进数据要素的生产、流动和利用,还将让各行各业更便于联通协同、提供服务,带动形成万亿级5G相关产品和服务市场。

——王志勤

(王志勤,中国信息通信研究院副院长。)

从全球主要的商业部署看,今年还是以非独立组网为主,中国在全球主导大规模的独立组网,又一次在5G发展建设上走在了世界前列。

——赵钧陶

(赵钧陶,爱立信中国总裁。)

智能化正在迎来重要的历史交汇和转折点,5G、AI和智能边缘的融合将推动智能技术的飞速迭代,驱动未来增长。

——王锐

(王锐,英特尔市场营销副总裁。)